

菜价贵还吃不好,三菜一汤的配置被缩减…… 谁将黑手伸向学生“盘中餐”?

菜价贵还吃不好,三菜一汤的配置被缩减……秋季开学不久,孩子在学校吃得好不好、食材安全是否有保障成为许多家长的关切事。

近期,一些学校食堂餐费偏高、食材质量不稳定等问题引发社会关注,受访人士期盼,从完善监管机制等方面入手,大力整治中小学校的“食堂腐败”,呵护学生健康成长。

部分校园食堂成 蛀虫“捞金池”

记者近期采访了解到,在广西某县级市,一家公司为获得该市学校食堂食材配送供应项目,给予当地个别领导好处费,承揽了全市43所中小学(幼儿园)食堂食材配送业务,且合同一签就是12年。在随后的供餐过程中,部分学校存在食堂餐费偏高、食材质量不稳定等问题,学生吃不好也吃不饱,让家长忧心忡忡。

当地一名学生家长告诉记者,自己多次在一所小学看到,午餐时孩子们的餐盒里有饭也有菜,但多数情况下一荤一素两样菜分量都比较少。“对正在长身体的小学生而言,不管是肉,还是青菜,分量都不足,没办法让孩子填饱肚子,孩子回到家常常喊饿。”这名家长说,除了分量少,单一的菜品也令家长非常忧心。

经过对相关线索的摸排,广西纪委监委跟进督促当地依法解除与涉案公司的食材供应合同。合同终止后,当地多所校园

食堂不仅饭菜质量提升,价格也便宜了。目前,当地各中小学(幼儿园)食堂的大宗食品(米、油、面)价格总体下降3.03%,猪肉类价格总体下降12.58%,食堂菜品价格随之下调。经过清理校园食堂领域的“蛀虫”,当地孩子们不仅吃得便宜,也更安全放心。

受访对象反映,近年来,校园食堂贪腐案件多发,引起社会广泛关注。业内人士透露,一些学校将食堂变成捞钱的“自留地”,巧立名目将学生餐当成“唐僧肉”,在食堂饭菜上动手脚,从中捞取油水。

今年6月,海南某县民族中学校长黄某富因滥用职权,帮助他人承揽食堂委托经营管理项目并收受礼金问题,受到党内严重警告处分,违纪所得予以收缴。经查,2021年8月至2022年春节,黄某富滥用职权,帮助他人承揽县民族中学食堂委托经营管理项目,并收受其所送礼金。

曾任成都某学校校长的万某华在任期间,在学校食堂(超市)采购、新生校服、工程建设等项目中大搞权钱交易。其将学校食堂承包给不良商人,甚至把食堂三菜一汤标准减配,以获得丰厚“回报”。

小小“盘中餐”缘 何成为“唐僧肉”

校园“盘中餐”事关学生的切身利益,涉及面广、环节多,食堂腐败不仅损害了学生健康和权益,更破坏了教育系统廉洁形

象。

据了解,教辅材征订、校服采购、食堂承包以及财务管理等是校园腐败“重灾区”。部分涉案学校事务决定权掌握在个别领导手中,重大决策被其个人意志左右,其他老师往往不知情或敢怒不敢言,规章制度在校领导的“亲自过问”下沦为摆设。

四川省名山中学校长赵



某博在担任校“一把手”期间,在学校其他班子成员和教职员面前,常常以老资格和伯乐自居,学校的重大决策、教职工的选拔任用、职称认定,都是他“定下基调”后才开会研究,事实上都是他一人说了算,他提出的建议无人敢反对。类似情况在一些中小学不同程度存在,导致不法商人往往选择先将校长等关键人物“拖下水”,然后勾肩搭背,在食堂承包、食材供应等领域谋取利益。

这类“微腐败”隐蔽性强监管难度大,很容易成为被忽视的“角落”。广西社会科学院社会学研究所所长姚华说,学校的主责主业是教育教学,而食堂采购、供应等工作容易被忽视。因而,一些心存贪欲的人员尤其是学校领导在学校食堂采购、供应等工作上动手脚时往往难以被发现。

西部某省纪检监察部门在

大力纠风治乱 打造“明厨亮灶”

受访人士认为,要以动真碰硬的态度,抓好中小校园食堂的反腐工作,让学生的“盘中餐”安全又放心。

中国教育科学研究院研究员傅朝晖建议,加强对学校主要负责、后勤负责人等重点岗位的风险防控和制度约束。切实从为学生负责的高度,提升学校纪检监察人员履职能力,打破学校内部运转的监督僵局,防止学校沦为少数校长的“独立王国”。姚华说,要紧盯重点环节、重点岗位,对发现的问题及时公开通报曝光,对履职不到位、敷衍应付造成工作失误的严肃处理,确保“微权力”在法治轨道上运行。

近年来,一些地区有关部门对学校食堂腐败进行重点监督执纪,让学生吃得好、吃得便宜,体现了监管的成效,这也给惩治校园食堂腐败提供了借鉴。21世纪教育研究院院长熊丙奇认为,要强化社会监督,对学校自主经营食堂最有效的监督是“明厨亮灶”,建立家长充分参与监督的机制,让家长参与学校食堂的招标、质量监控与饭菜定价,在这种家长参与管理、监督、评价的机制下,学校食堂腐败的可能性将大大减少。同时,鼓励学生、家长和教职员工主动举报任何类似侵蚀学生利益的腐败行为。对于腐败行为,一旦发现就要依法依规严肃处理,让腐败者付出应有的代价,让腐败无处遁形。
据新华社

昆明一学校食堂“整盆肉都是臭的”?

学校被调查 家长称早有学生腹泻

10月16日,云南昆明有家长发视频称,官渡区云子中学长丰学校学生食堂的生肉有臭味,“整盆肉都是臭的”。

17日凌晨,昆明市官渡区市场监督管理局、官渡区教育体育局联合发布情况通报称,已对涉事学校、企业立案调查,学校食堂已停止供餐。

家长情绪激动地 指责学校食堂

据最新报道,有该校学生家长表示孩子入学后肠胃就不太好,早在今年6月,就出现了学生在校吃饭会腹泻,还有学生说:“饭菜是臭的,米线是馊的”。

涉事的学校是云南省昆明市官渡区云子中学长丰学校(下文简称“长丰学校”),根据资料,其为一所股份制民办完全中学,2016年,由昆明市第十二中学和云南金诺教育投资控股集团有限公司(下文简称“金诺教育”)共同创办。

相关视频显示,工作台面放着满满几大盆肉。一位家长称:“整盆肉都是臭的,我看你们怎么炒给小孩子吃。”

视频中,家长情绪激动地指责学校食堂“你们有良心吗?自己来闻(肉臭不臭)”,并表示已



视频中一位家长称:“整盆肉都是臭的,我看你们怎么炒给小孩子吃。”

报警处理。

还有家长在社交平台发文反映称:“家委反映过很多次,都被年级主任压下来了,这次看他们怎么说。”

10月16日,记者从事发学校获悉,当地多部门和家委会到学校处理此事。

官渡区教育体育局工作人

员称,接到家长反映后,已联合市场监管部门到学校处置,初查供餐公司证照齐全,生肉系当天



采购,是否有问题还需等有关部门的检测结果。

该工作人员称:“学校食堂是委托餐饮公司经营的,它也是证照齐全的公司,这个肉是今天早上现场采购的,家长可能觉得这个肉有一点不好闻。”

17日凌晨,昆明市官渡区市场监督管理局、官渡区教育体

育局联合发布情况通报:

10月16日12时30分许,在接到官渡区长丰学校食堂猪肉有异味问题反映后,官渡区市场监督管理局、官渡区教育体育局立即赶赴现场。经初步调查,现场待加工猪肉感官气味异常,执法人员对食堂食材进行查封,并组织开展检测、溯源工作。目前,已对涉事学校、企业立案调查,学校食堂已停止供餐。

两部门将依法依规开展调查处置,坚决保障校园食品安全。

女学生请假调理肠胃 返校后又开始腹泻了

另据最新报道,一位该校学生家长李女士表示,自己的女儿今年九月刚读初一,长丰中学为走读制,中晚饭在学校解决。当月,女儿就出现腹泻的情况,为此她还为女儿请了病假调理肠胃,“十一假期在家吃饭没有拉肚子,返校后又开始腹泻了。”

早在今年六月,高一某班多位学生就曾跟家长和老师反映,近两周在学校吃饭会腹泻,班上好多同学也反映这个情况,“盖

饭、米线都会。”

王刚(化名)的儿子上初二,孩子告诉记者,食堂的饭菜很难吃,且经常做的十分辛辣。汤也经常飘着一层油花,让人十分没有胃口,“我们能吃出饭菜的臭味,米线也是馊的,我跟食堂阿姨说,阿姨说没有馊,是我的问题。一些同学可能觉得有些不对劲,自己带饭。”

据另一位学生家长,儿子在学校食堂解决中餐和晚餐,每餐餐费为14元,“这个标准不低了,比很多公立学校都贵,甚至高出一些民办学校的标准。但我们愿意为孩子交,总觉得孩子能吃好一点。”

昆明市第十二中学的一位家长称,长丰学校为十二中和金诺集团共同创办,使用的是一个后勤管理团队,“孩子说吃的都是僵尸肉和预制菜,晚自习回家后,还要再吃好多东西。”

金诺集团什么来头?记者搜索发现,其成员企业包含幼儿园、中学、培训学校等。今年6月,集团名下的金诺幼儿园有限公司因消防设施未保持完好有效,被昆明市官渡区消防救援大队给予罚款人民币8000元的行政处罚。据央视新闻、顶端新闻